
दैनिक जीवि में रसायि 

 

(पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर) 

बहुचयिात्मक प्रश्न 

1. क्षार का जलीय नवलयि 

(क) नीले ललटमस को लाल कर देता है। 

(ख) लाल ललटमस को नीला कर देता है। 

(ग) ललटमस लिलयन को रंगहीन कर देता है। 

(घ) ललटमस लिलयन पर कोई प्रभाि नही ंडालता है। 

2. अम्ल व क्षार के नवलयि होते हैं नवद्युत के– 

(क) कुचालक 

(ख) सुचालक 

(ग) अर्द्धचालक 

(घ) अप्रभालित 

3. pH नकि आयिो ों की सान्द्रता का ऋणात्मक लघुगणक होती है? 

(क) [H2O] 

(ख) [OH-] 

(ग) [H+] 

(घ) [Na+] 

4. नकसी अम्लीय नवलयि की pH होगी 

(क) 7 

(ख) 14 

(ग) 11 

(घ) 4 

5. हमारे उदर में भोजि की पाचि निया नकस माध्यम में होती है 

(क) अम्लीय 

(ख) क्षारीय 

(ग) उदासीन 

(घ) पररितधनशील 



6. अनिशामक योंत्र बिािे में निम्न पदार्थ का प्रयोग नकया जाता है 

(क) सोलडयम कार्बोनेट 

(ख) सोलडयम हाइडर ोजन कार्बोनेट 

(ग) प्लास्टर ऑफ पेररस 

(घ) सोलडयम क्लोराइड 

7. धावि सोडा होता है.. 

(क) NaHCO3 

(ख) NaCl 

(ग) CaSO4.½H2O 

(घ) Na2CO3.10 H2O 

8. नवरोंजक चूणथ वायु में खुला रखिे पर कौि सी गैस देता है? 

(क) H2 

(ख) O2 

(ग) Cl2 

(घ) CO2 

9. साबुि कायथ करता है 

(क) मृदु जल में 

(ख) कठोर जल में 

(ग) कठोर ि मृद दोनो ंमें 

(घ) इनमें से कोई नही ं

10. नमसेल निमाथण में हाइडर ोकाबथि पूोंछ होती है 

(क) अंदर की तरफ 

(ख) र्बाहर की तरफ 

(ग) पररितधनशील 

(घ) लकसी भी तरफ 

11. प्रोटॉि [H+] ग्रहण करिे वाले यौनगक होते हैं 

(क) अम्ल 

(ख) लिण 

(ग) इनमें से कोई नही ं

(घ) क्षार 

उत्तरमाला- 1. (ख)  2. (ख)  3. (ग)  4. (घ)  5. (क)  6. (ख) 

                 7. (घ) 8. (ग)  9. (क)   10. (क) 11. (घ)। 



अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 12. लाल ची ोंटी के डोंक में कौिसा अम्ल पाया जाता है? 

उत्तर- लाल चीटंी के डंक में फालमधक अम्ल (HCOOH) पाया जाता है। 

प्रश्न 13. प्रोटॉि त्यागिे वाले यौनगक क्या कहलाते हैं ? 

उत्तर- प्रोटॉन त्यागने िाले यौलगक अम्ल कहलाते हैं। 

प्रश्न 14. उदासीिीकरण से क्या समझते हैं ? 

उत्तर- अम्ल क्षारो ंसे अलभलिया करके अपने गुण खो देते हैं तथा उदासीन हो जाते हैं। यह लिया 

उदासीनीकरण कहलाती है। इसमें लिण तथा जल र्बनते हैं। 

उदाहरण- NaOH + HCl → NaCl + H2O 

प्रश्न 15. पेयजल को जीवाणुमुक्त कैसे नकया जा सकता है? 

उत्तर- पेयजल को लिरंजक चूणध (CaOCl2) द्वारा जीिाणुमुक्त लकया जा सकता है। 

प्रश्न 16. अम्ल से धात्विक ऑक्साइड की अनभनिया नकस प्रकार होती है? समीकरण दें। 

उत्तर- अम्ल, धात्विक ऑक्साइड से लिया करके लिण ि जल र्बनाते हैं। 

उदाहरण- 2HCl अम्ल + MgO धात्विक ऑक्साइड → MgCl2 लिण + H2O 

प्रश्न 17. pH में p एवों H नकसको सूनचत करते हैं? 

उत्तर- pH में p एक जमधन शब्द पुसांस अथाधत् शत्वक्त तथा H, हाइडर ोजन आयनो ंका सूचक है। 

प्रश्न 18. हमारे उदर में उत्पन्न अत्यनधक अम्लता से राहत पािे के नलए क्या उपचार लेंगे? 

उत्तर- हमारे उदर में उत्पन्न अत्यलधक अम्लता से राहत पाने के ललए दुर्बधल। क्षार जैसे मैग्नीलशयम 

हाइडर ॉक्साइड [Mg(OH)2] लजसे लमल्क ऑफ मैग्नीलशया भी कहते हैं, का प्रयोग लकया जाता है जो लक 

एन्टएलसड होता है। 

प्रश्न 19. सोनडयम के दो लवणो ों का िाम नलखें। 



उत्तर- 

• धािन सोडा (सोलडयम कार्बोनेट)-Na2CO2.10H2O 

• साधारण नमक (सोलडयम क्लोराइड)-NaCl 

प्रश्न 20. लुइस के अिुसार क्षार की पररभाषा दें। 

उत्तर- इलेक्ट्र ॉन धनी या एकाकी इलेक्ट्र ॉन युग्म युक्त यौलगक इलेक्ट्र ॉन युग्म त्यागते हैं, इन्हें लुइस क्षार 

कहते हैं। जैसे NH3 

प्रश्न 21. साबुिीकरण नकसे कहते हैं ? 

उत्तर- उच्च िसा अम्लो ंको सोलडयम हाइडर ॉक्साइड या पोटेलशयम हाइडर ॉक्साइड के जलीय लिलयन के 

साथ गमध करने पर सारु्बन र्बनता है। इस प्रलिया को सारु्बनीकरण कहते हैं। 

प्रश्न 22. अपमाजथक की क्या नवशेषता है? 

उत्तर- अपमाजधक कठोर जल तथा मृदु दोनो ंही प्रकार के जल में सफाई का कायध करते हैं। 

प्रश्न 23. हड्डी टूट जािे पर प्लास्टर चढािे में नकस यौनगक का प्रयोग नकया जाता है? 

उत्तर- प्लास्टर ऑफ पेररस (CaSO4.½H2O) 

प्रश्न 24. एक नवलयि में हाइडर ोजि आयि की सान्द्रता 1 x 10-4 gm mole L-1 है। नवलयि का pH 

माि ज्ञात करें । बताइए नक यह नवलयि अम्लीय होगा या क्षारीय? 

उत्तर- pH = – log [H+] 

pH = – log [1 x 10-4] 

pH = – (log 1 + log 10-4) 

pH = – (0 – 4 log 10) 

pH = 4 

यह लिलयन अम्लीय होगा क्ोलंक अम्लीय लिलयन की pH, 7 से कम होती है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 25. दो प्रबल अम्ल एवों दो प्रबल क्षारो ों के िाम तर्ा उपयोग नलखें। 



उत्तर- (a) प्रबल अम्ल- 

• हाइडर ोक्लोररक अम्ल (HCl)-यह अम्लराज र्बनाने में प्रयुक्त होता है जो लक सोने जैसी धातु को भी 

लिलेय कर देता है। अम्लराज र्बनाने के ललए इसे HNO3 के साथ लमलाया जाता है। 

• सल्फ्यूररक अम्ल (H2SO4)-यह सेल, कार रै्बटरी तथा उद्योगो ंमें काम आता है। 

(b) प्रबल क्षार- 

• सोलडयम हाइडर ॉक्साइड (NaOH)-इसे र्बॉक्साइट के धातुकमध तथा पेटर ोललयम के शोधन में प्रयुक्त 

लकया जाता है। 

• पोटैलशयम हाइडर ॉक्साइड (KOH)-इसे सारु्बन तथा अन्य उद्योगो ंमें प्रयुक्त लकया जाता है। 

प्रश्न 26. साबुि एवों अपमाजथक में अोंतर बताइए। 

उत्तर- सारु्बन और अपमाजधक में अन्तर 

 

प्रश्न 27. आरेनियस के अिुसार अम्ल एवों क्षार की पररभाषाएों  नलत्वखए। 

उत्तर- आरेलनयस के अनुसार अम्ल िे पदाथध हैं जो जलीय लिलयन में H+ 

या H3O+ देते हैं। जलीय लिलयन में H+ स्वतंत्र नही ंरहता। यह H2O से लिया करके H3O+ र्बना लेता है। 

जैसे-HCl, HNO3 इत्यालद। 

 
क्षारक िे पदाथध हैं जो जलीय लिलयन में OH- (हाइडर ॉक्साइड). आयन देते हैं। जैसे-NaOH, KOH इत्यालद। 

 



प्रश्न 28. pH नकसे कहते हैं? अम्लीय एवों क्षारीय नवलयिो ों की pH परास को स्पष्ट करें । 

उत्तर- pH से्कल लकसी लिलयन में उपत्वथथत हाइडर ोजन आयन की सान्द्रता को मापता है। 

अथाधत् हाइडर ोजन आयनो ंकी सान्द्रता के ऋणात्मक लागेररथ्म (लघुगणक) को pH कहते हैं। 

pH = – log10 [H+] 

H+ जल से लिया करके [H3O+] हाइडर ोलनयम आयन र्बनाते हैं। अतः pH को लनम्न प्रकार भी लदया जाता है 

pH = – log10 [H3O+] 

[H+] आयनो ंकी सान्द्रता लजतनी अलधक होगी pH का मान उतना ही कम होगा। जल उदासीन होता है 

लजसके उदासीन ललए [H+] तथा [-OH] आयनो ंकी सान्द्रता 1 x 10-7 मोल/ललटर होती हैं। अतः इसकी 

pH 7 होगी। 

इस प्रकार 

pH = 0 से < 7 तक लिलयन अम्लीय, 

pH = 7 लिलयन उदासीन, 

pH > 7 से 14 तक लिलयन क्षारीय होता है। 

 

प्रश्न 29. निस्टलि जल नकसे कहते हैं? उदाहरण दें। 

उत्तर- लकसी लिण के इकाई सूत्र में उपत्वथथत जल के अणुओ ंकी लनलित संख्या को लिस्टलन जल कहते 

हैं। जैसे-Na2CO3.10H2O 

यहााँ सोलडयम कार्बोनेट लिण में 10 अणु जल के लिस्टलन जल के रूप में हैं। अन्य उदाहरण – 

CaSO4.2H2O, (लजप्सम) K2SO4.Al2(SO4)3.24H2O.(लफटकरी) 

प्रश्न 30. क्या होता है जब 

1. दही या खटे्ट पदाथों को धातु के र्बतधनो ंमें रखा जाता है? 

2. रालत्र में भोजन के पिात् दााँतो ंको साफ नही ंलकया जाता है? 

उत्तर- 



1. दही एिं खटे्ट पदाथध अम्लीय होते हैं। अतः जर्ब इन्हें पीतल एिं तााँरे्ब जैसी धातुओ ंके र्बतधनो ंमें रखा 

जाता है, तो ये अम्लो ंकी उपत्वथथलत के कारण पीतल एिं तााँर्बा की सतह से लिया कर लिषैले यौलगको ं

का लनमाधण करते हैं, जो हमारे शरीर के ललए हालनकारक होते हैं। 

2. रालत्र में भोजन के पिात् दााँतो ंको साफ नही ंकरने पर मुख में उपत्वथथत रै्बक्ट्ीररया दााँतो ंमें लगे 

अिलशष्ट भोजन से लिया करके अम्ल उत्पन्न करते हैं, ‘लजससे मुख की pH कम हो जाती है तथा pH 

का मान 5.5 से कम होने पर दााँतो ंके इनैमल का क्षय होने लगता है। 

प्रश्न 31. एक यौनगक A अम्ल H2SO4, से निया करता है तर्ा बुदबुदाहट के सार् गैस B निकालता 

है। गैस B जलािे पर फट-फट ध्वनि के सार् जलती है। A व B का िाम बताइए तर्ा अनभनिया का 

समीकरण दें। 

उत्तर- ति A, लजंक (Zn) है तथा गैस B, हाइडर ोजन है, लजसे जलाने पर यह फट-फट की ध्वलन के साथ 

जलती है। 

समीकरण- Zn(s) लजंक + H2SO4(aq) सल्फ्यूररक अम्ल, → ZnSO4(aq) लजंक सले्फट + H2(g) 

हाइडर ोजन 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 32. ब्ाोंसे्टड-लोरी तर्ा लुइस के अिुसार अम्ल एवों क्षार को स्पष्ट करें । 

उत्तर- ब्ांसे्टड-लोरी संकल्पना–ब्ांसे्टड-लोरी के अनुसार ‘अम्ल प्रोटॉन दाता होते हैं तथा क्षार प्रोटॉन ग्राही 

होते हैं।” उन्होनें संयुग्मी अम्ल एिं संयुग्मी क्षारक की अिधारणा भी दी। 

 
(HA – A–) को अम्ल-संयुग्मी क्षार युग्म तथा (B – HB+) को क्षारसंयुग्मी अम्ल युग्म कहते हैं। 

उदाहरण- 

 
यहााँ जल प्रोटॉन दाता है अतः यह अम्ल है, यह प्रोटॉन देकर संगत संयुग्मी क्षार (OH–) में पररिलतधत हो 

जाता है। अमोलनया (NH3) प्रोटॉन ग्राही है, अतः यह क्षार है और यह प्रोटॉन ग्रहण करके संगत संयुग्मी 

अम्ल (NH4
+) अमोलनयम आयन में पररिलतधत हो जाता है। NH4

+ – NH3 तथा H2O – OH– युग्मो ंको 

संयुग्मी अम्ल-क्षार युग्म कहते हैं। अतः संयुग्मी अम्ल-क्षार युग्म में केिल एक प्रोटॉन (H+) का अन्तर होता 

है। 



अन्य उदाहरण 

 
लुइस संकल्पना-लुइस के अनुसार अम्ल िे पदाथध हैं जो इलेक्ट्र ॉन युग्म ग्रहण करते हैं तथा क्षार िे पदाथध 

होते हैं जो इलेक्ट्र ॉन युग्म त्यागते हैं। अतः अम्ल इलेक्ट्र ॉन युग्म ग्राही तथा क्षार इलेक्ट्र ॉन युग्म दाता होते हैं। 

जैसे- BE3, अम्ल + :NH3, क्षार → F3B ← NH3 

लुइस अम्ल तथा लुइस क्षार आपस में लमलकर उपसहसंयोजक र्बन्ध द्वारा योगात्मक यौलगक र्बनाते हैं। 

उपरोक्त उदाहरण में BF3, अपना अष्टक पूणध करने के ललए अमोलनया से एक इलेक्ट्र ॉन युग्म ग्रहण कर 

रहा है। 

इस संकल्पना के अनुसार इलेक्ट्र ॉन की कमी िाले यौलगक अम्ल का कायध करते हैं। साधारणतया धनायन, 

या िे यौलगक लजनका अष्टक अपूणध होता है, लुइस अम्ल होते हैं। जैसे-BF3, AlCl3, Mg+2, Na+ आलद। 

इलेक्ट्र ॉन धनी या एकाकी इलेक्ट्र ॉन युग्म रखने िाले यौलगक लुइस क्षार का कायध करते हैं। उदाहरण-

H2O::, :NH3, OH–, Cl–आलद।। 

अतः केिल H+ या OH- युक्त पदाथध ही अम्ल एिं क्षार नही ंहोते हैं। इन संकल्पनाओ ंके आधार पर 

हाइडर ोजन रलहत यौलगको के अम्लीय तथा क्षारीय गुणो ंकी व्याख्या भी की जा सकती है। 

प्रश्न 33. pH के सामान्य जीवि में उपयोग बताइए। 

उत्तर- हमारे सामान्य जीिन (दैलनक जीिन) में pH के उपयोग लनम्नललत्वखत हैं 

1. उदर में अम्लता- हमारे पाचन तंत्र में pH का र्बहुत महत्त्व होता है। हमारे उदर के जठर रस में 

हाइडर ोक्लोररक अम्ल (HCl) होता है। यह उदर को हालन पहुाँचाए लर्बना भोजन के पाचन में सहायक 

होता है। उदर में अम्लता की त्वथथलत में, उदर अत्यलधक मात्रा में अम्ल उत्पन्न करता है, लजसके 

कारण उदर में ददध  एिं जलन का अनुभि होता है। इसके ललए ऐनै्टलसड का उपयोग लकया जाता है। 

यह ऐनै्टलसड अम्ल की आलधक् मात्रा को उदासीन कर देता है। इसके ललए मैग्नीलशयम 

हाइडर ॉक्साइड (लमल्क ऑफ मैगनीलशया) [Mg(OH)2] जैसे दुर्बधल क्षारको ंको उपयोग लकया जाता 

है। 

2. दंत क्षय- मुख की pH साधारणतया 6.5 के करीर्ब होती है। खाना खाने के पिात् मुख में उपत्वथथत 

रै्बक्ट्ीररया दााँतो ंमें लगे अिलशष्ट भोजन (शकध रा एिं खाद्य पदाथध) से लिया करके अम्ल उत्पन्न करते 

हैं, जो लक मुख की pH कम कर देते हैं। pH का मान 5.5 से कम होने पर दााँतो ंका इनैमल, जो लक 

कैत्वियम फासे्फट का र्बना होता है, का क्षय होने लग जाता है। अतः भोजन के पिात् दंतमंजन या 



क्षारीय लिलयन से मुख की सफाई अिश्य करनी चालहए, लजससे अम्ल की आलधक् मात्रा उदासीन 

हो जाती है, इससे दंतक्षय पर लनयंत्रण पाया जा सकता है। 

3. कीटो ंका डंक- मधुमक्खी, चीटंी तथा मकोडे जैसे कीटो ंके डंक अम्ल स्रालित करते हैं, जो हमारी 

िचा के सम्पकध  में आता है। लजसके कारण ही िचा पर जलन तथा ददध  होता है। दुर्बधल क्षारकीय 

लिणो ंजैसे सोलडयम हाइडर ोजन कार्बोनेट (NaHCO3) का प्रयोग उस थथान पर करने पर अम्ल का 

प्रभाि नष्ट हो जाता है। 

4. अम्ल िषाध- िषाध के जल को सामान्यतः शुर्द् माना जाता है लेलकन जर्ब िषाध के जल की pH 5.6 से 

कम हो जाती है तो इसे अम्लीय िषाध कहते हैं। इस िषाध जल से नदी तथा खेतो ंकी लमट्टी प्रभालित 

होती है, लजससे फसलो,ं जीिो ंतथा पाररत्वथथलतक तंत्र को नुकसान होता है। अतः प्रदूषको ंको 

लनयंलत्रत करके अम्ल िषाध को कम लकया जा सकता है। 

5. मृदा की pH- अच्छी उपज के ललए पौधो ंको एक लिलशष्ट pH की आिश्यकता होती है। अतः लिलभन्न 

थथानो ंकी लमट्टी की pH ज्ञात करके उसमें र्बोई जाने िाली फसलो ंका चयन लकया जा सकता है तथा 

आिश्यकता अनुसार उसका उपचार लकया जाता है। जर्ब लमट्टी अलधक अम्लीय होती है तो उसमें 

चूना (CaO) लमलाया जाता है तथा लमट्टी के क्षारीय होने पर उसमें कोई अम्लीय पदाथध लमलाकर 

उलचत pH पर लाया जाता है। pH के अनुसार ही उपयुक्त उिधरक का प्रयोग लकया जाता है, लजससे 

अच्छी फसल प्राप्त होती है। 

प्रश्न 34. निम्ननलत्वखत के िाम, बिािे की नवनध तर्ा उपयोग नलत्वखए 

(i) NaOH 

(ii) NaHCO3 

(iii) Na2CO3.10H2O 

(iv) CaOCl2, 

(v) CaSO4.½H2O 

उत्तर- (i) NaOH-इसका नाम सोलडयम हाइडर ॉक्साइड है तथा इसे कात्वस्टक सोडा भी कहते हैं। 

र्बनाने की लिलध-औद्योलगक स्तर पर सोलडयम हाइडर ॉक्साइड का उत्पादन सोलडयम क्लोराइड के लिद्युत 

अपघटन द्वारा लकया जाता है। इस प्रलिया में एनोड पर क्लोरीन गैस तथा कैथोड पर हाइडर ोजन गैस र्बनती 

है। इसके साथ ही कैथोड पर लिलयन के रूप में सोलडयम हाइडर ॉक्साइड भी प्राप्त होता है। 

2NaCl(aq) + 2H2O → 2NaOH(aq) + Cl2(g) + H(g) 

उपयोग- NaOH के उपयोग लनम्न हैं 

• सारु्बन, कागज, लसल्क उद्योग तथा अन्य रसायनो ंके लनमाधण में 

• र्बॉक्साइट के धातुकमध में 

• पेटर ोललयम के शोधन में 

• िसा तथा तेलो ंके लनमाधण में 



• प्रयोगशाला अलभकमधक के रूप में 

(ii) NaHCO3-इसे रे्बलकंग सोडा या खाने का सोडा कहते हैं। इसका रासायलनक नाम सोलडयम हाइडर ोजन 

कार्बोनेट है। 

बिािे की नवनध- 

(a) NaCl की NH3 तथा CO2 गैस से अलभलिया द्वारा NaHCO3 का लनमाधण लकया जाता है। 

NaCl + H2O + CO2 + NH3 → NH4Cl अमोलनयम क्लोराइड + NaHCO3 

(b) सोलडयम कार्बोनेट के जलीय लिलयन में कार्बधन डाईऑक्साइड गैस प्रिालहत करने से भी NaHCO3 का 

लनमाधण होता है। 

Na2CO3 सोलडयम कार्बोनेट + CO2 + H2O → 2NaHCO3 सोलडयम हाइडर ोजन ,कार्बोनेट 

उपयोग-NaHCO3 के उपयोग लनम्न प्रकार हैं 

• खाद्य पदाथों में रे्बलकंग पाउडर के रूप में, जो लक रे्बलकंग सोडा तथा टाटधररक अम्ल का लमश्रण होता 

है। 

• सोडा िाटर तथा सोडायुक्त शीतल पेय र्बनाने में, 

• पेट की अम्लता को दूर करने में एन्टा एलसड के रूप में, 

• मंद पूलतरोधी के रूप में, 

• अलग्नशामक यंत्र में, 

• प्रयोगशाला अलभकमधक के रूप में। 

(iii) Na2CO3.10H2O-इसे कपडे धोने का सोडा ( धािन सोडा) कहते हैं। इसका रासायलनक नाम 

सोलडयम कार्बोनेट है। 

र्बनाने की लिलध- 

(a) सोलडयम कार्बोनेट का लनमाधण साले्व लिलध से लकया जाता है, लजसमें सोलडयम क्लोराइड प्रयुक्त लकया 

जाता है। 

(b) रे्बलकंग सोडा को गमध करने पर भी सोलडयम कार्बोनेट प्राप्त होता है। इसका पुनः लिस्टलीकरण करने 

पर कपडे धोने का सोडा प्राप्त होता है। 

 

उपयोग- धािन सोडा के उपयोग लनम्न हैं 

• धुलाई एिं सफाई में, 

• कात्वस्टक सोडा, रे्बलकंग पाउडर, कााँच, सारु्बन तथा र्बोरेक्स के लनमाधण में, 

• अपमाजधक के रूप में, 



• कागज, पेन्ट तथा िस्त्र उद्योग में, 

• प्रयोगशाला में अलभकमधक के रूप में। 

(iv) CaOCl2– इसे लिरंजक चूणध कहते हैं तथा इसका रासायलनक नाम कैत्वियम ऑक्सीक्लोराइड है। 

र्बनाने की लिलध-शुष्क रु्बझे हुए चूने पर क्लोरीन गैस प्रिालहत करने से लिरंजक चूणध र्बनता है। 

Ca(OH)2 + Cl2 → CaOCl2 + H2O 

कैत्वल्फ्शयम हाइडर ॉक्साइड 

उपयोग-लिरंजक चूणध के उपयोग लनम्न हैं 

• िस्त्र उद्योग तथा कागज उद्योग में लिरंजक के रूप में, 

• पेयजल को शुर्द् करने में, 

• रोगाणुनाशक एिं ऑक्सीकारक के रूप में, 

• प्रयोगशाला में अलभकमधक के रूप में। 

(v) CaSO4.½H2O-इसे प्लास्टर ऑफ पेररस (P.O.P) कहते हैं। इसका रासायलनक नाम कैत्वियम सले्फट 

अधधहाइडर ेट (हेमी हाइडर ेट) है। फ्ांस की राजधानी पेररस में सिधप्रथम लजप्सम को गमध करके इसे र्बनाया 

गया था अतः इसका नाम प्लास्टर ऑफ पेररस रख लदया गया। 

र्बनाने की लिलध 

लजप्सम (CaSO4.2H2O) को 393K ताप पर गमध करने पर प्लास्टर ऑफ पेररस प्राप्त होता है। 

 
P.O.P. को और अलधक गमध करने पर समू्पणध लिस्टलन जल र्बाहर लनकल जाता है और मृत तालपत प्लास्टर 

[CaSO4] प्राप्त होता है। 

उपयोग- प्लास्टर ऑफ पेररस के उपयोग लनम्न हैं 

• टूटी हुई हलियो ंको सही थथान पर त्वथथर करने तथा जोडने के ललए प्लास्टर चढाने में, 

• अलग्नसह पदाथध के रूप में, 

• भिन लनमाधण में, 

• दंत लचलकत्सा में, 

• मूलतधयााँ तथा सजािटी सामान र्बनाने में। 

प्रश्न 35. नमसेल कैसे बिते हैं? नियानवनध भी दें। 



उत्तर- सारु्बन तथा अपमाजधक, लमसेल र्बनाकर ही शोधन की लिया करते हैं। सिधप्रथम सारु्बन (जैसे 

सोलडयम त्वस्टएरेट) के अणुओ ंका जल में आयनन होता है। 

C17H35COONa → C17H35COO– + Na+ 

सोलडयम त्वस्टएरेट 

इसे सामान्य सूत्र के रूप में इस प्रकार भी ललख सकते हैं| 

R COONa → R COO– + Na+ 

 
इसमें हाइडर ोकार्बधन पंूछ (R) जल लिरोधी तथा धु्रिीय लसरा जल से्नही होता है। ये दोनो ंभाग इस प्रकार 

व्यित्वथथत होते हैं लक हाइडर ोकार्बधन भाग लचकनाई के अंदर की तरफ तथा ऋणािेलशत धु्रिीय लसरा र्बाहर 

की तरफ होता है। इसे लमसेल कहते हैं । 

 
लियालिलध-अलधकांश गंदगी, तेल की रंू्बद तथा लचकनाई जल में अघुलनशील परनु्त हाइडर ोकार्बधन में 

घुलनशील होती है। सारु्बन के द्वारा सफाई की प्रलिया में लचकनाई के चारो ंतरफ सारु्बन के अणु लमसेल 

र्बनाते हैं। इसमें जल लिरोधी हाइडर ोकार्बधन भाग लचकनाई को अपनी ओर आकलषधत करता है तथा जलसे्नही 

धु्रिीय भाग र्बाहर की तरफ रहता है। इस प्रकार यह लचकनाई को चारो ंओर से घेर कर लमसेल र्बना लेता 

है। र्बाहरी लसरे पर उपत्वथथत धु्रिीय लसरे जल से आकलषधत होते हैं, इससे समू्पणध लचकनाई जल की तरफ 

त्वखंचकर र्बाहर लनकल जाती है। 

 



 
शोधन लिया-सारु्बन के द्वारा लघरी लचकनाई की रंू्बद (लमसेल) 

सभी लमसेल ऋणािेलशत (समान आिेलशत) होते हैं अतः इनका अिके्षपण नही ंहोता है तथा ये लमसेल, 

लिलयन में कोलॉइडी अिथथा में रहते हैं। इस प्रकार जर्ब गंदे कपडे को सारु्बन लगाने के पिात् पानी में 

डालकर लनकाला जाता है तो गंदगी कपडे से पृथक् होकर पानी में आ जाती है तथा कपडा साफ हो जाता 

है। 

( अन्य महत्त्वपूणथ प्रश्नोत्तर ) 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

1. दााँत साफ करिे के नलए प्रयुक्त टूर्पेस्ट की प्रकृनत नकस प्रकार की होती है? 

(अ) क्षारीय 

(र्ब) अम्लीय 

(स) उदासीन 

(द) संक्षारकीय 

2. पीिे के पािी को जीवाणुओों से मुक्त करिे के नलए निम्न में से नकसका उपयोग नकया जाता है? 

(अ) रे्बलकंग सोडा 

(र्ब) लिरंजक चूणध 

(स) धोने का सोडा 

(द) उपरोक्त में से कोई नही ं

3. आसुत जल की pH का माि होता है 

(अ) 9 

(र्ब) 7 

(स) 5 

(द) 3 



4. हमारे रुनधर की प्रकृनत होती है 

(अ) अम्लीय 

(र्ब) क्षारीय 

(स) उदासीन 

(द) कुछ अम्लीय ि कुछ क्षारीय 

5. अधातुओों के ऑक्साइडो ों की प्रकृनत होती है 

(अ) क्षारीय 

(र्ब) अम्लीय 

(स) उदासीन 

(द) अलिय 

6. बेनकों ग सोडा को गमथ करिे पर निम्न में से कौिसा यौनगक बिता है? 

(अ) NaNO3 

(र्ब) Na2CO3 

(स) NH4Cl 

(द) NaHCO3 

7. कोई नवलयि अोंडे के नपसे हुए कवच से अनभनिया कर एक गैस उत्पन्न करता है जो चूिे के पािी 

को दूनधया कर देती है तो इस नवलयि में निम्ननलत्वखत में से कौिसा यौनगक होगा? 

(अ) NaCl 

(र्ब) HCl 

(स) LiCl 

(द) KCl 

8. तिु सल्फ्यूररक अम्ल की निया निम्न में से नकससे करािे पर हाइडर ोजि गैस निकलती है? 

(अ) Zn 

(र्ब) Mg 

(स) Fe 

(द) उपरोक्त सभी 

9. साबुि बिािे की प्रनिया में सहउत्पाद है 

(अ) NaOH 

(र्ब) त्विसरॉल 

(स) िसा ि अम्ल 

(द) ऐल्कोहॉल 

10. अपमाजथक सामान्यतः होते हैं 

(अ) RCOONa 



(र्ब) RCOOK 

(स) RSO4Na . 

(द) RCOOR 

उत्तरमाला- 

1. (अ)  2. (र्ब)  3. (र्ब)  4. (र्ब)  5. (र्ब)  6. (र्ब) 

7. (र्ब)  8. (द)  9. (र्ब)  10. (स)। 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बेनकों ग पाउडर के निमाथण में प्रयुक्त प्रमुख घटक नलत्वखए। 

उत्तर- 

• NaCl (सोलडयम क्लोराइड) 

• CO2, NH3 इत्यालद। 

प्रश्न 2. दो अम्लीय ऑक्साइडो ों के िाम नलत्वखए नजिके द्वारा अम्ल वषाथ होती 

उत्तर- 

• SO2, 

• NO2 

प्रश्न 3. ऐसे दो यौनगको ों के िाम बताइए नजिमें हाइडर ोजि है, लेनकि वे अम्ल िही ों हैं तर्ा उिके 

नवलयि में नवद्युत का चालि िही ों होता। 

उत्तर- ऐल्कोहॉल (C2H5OH) तथा िुकोज (C6H12O6 

प्रश्न 4. हाइडर ोजि आयि की सान्द्रता मापिे की नवनध नकस वैज्ञानिक द्वारा दी गई र्ी? 

उत्तर- सोरेन्सन 

प्रश्न 5. टमाटर के रस का pH नकतिा होता है? 

उत्तर- टमाटर का रस अम्लीय होता है तथा इसके pH का मान 4.0-4.4 होता है। 



प्रश्न 6. मिुष्य के मूत्र के pH का माि बताइए। 

उत्तर- pH = 5.5-7.5 

प्रश्न 7. Zn की NaOH नवलयि से निया करवािे पर H2 गैस प्राप्त होती है। इस अनभनिया का 

समीकरण नलत्वखए। 

उत्तर- Zn(s) + 2NaOH(aq) → Na2ZnO2(aq) सोलडयम लजंकेट + H2 

प्रश्न 8. धातुओों के ऑक्साइड की प्रकृनत सामान्यतः कैसी होती है? दो उदाहरण दीनजए। 

उत्तर- धातुओ ंके ऑक्साइड सामान्यतः क्षारीय प्रकृलत के होते हैं, जैसे CaO, MgO. 

प्रश्न 9. प्रबल अम्लोों तर्ा प्रबल क्षारो ों के दो-दो उदाहरण दीनजए। 

उत्तर- प्रर्बल अम्ल-HCl (हाइडर ोक्लोररक अम्ल), H2SO4 (सल्फ्यूररक अम्ल)। 

प्रर्बल क्षार-NaOH (सोलडयम हाइडर ॉक्साइड), KOH (पोटैलशयम हाइडर ॉक्साइड)। 

प्रश्न 10. दुबथल अम्ल तर्ा दुबथल क्षारो ों के दो-दो उदाहरण नलत्वखए। 

उत्तर- दुर्बधल अम्ल- CH3COOH, HCN 

दुर्बधल क्षार- NH4OH, Mg(OH)2 

प्रश्न 11. निम्न में से नकसका pH अनधक होता है 

(i) रक्त अथिा आसुत जल 

(ii) जठर रस अथिा नीरूं्ब का रस? 

उत्तर- (i) रक्त 

(ii) जठर रस।। 

प्रश्न 12. जठर रस की pH नकतिी होती है? 

उत्तर- जठर रस की pH लगभग 1.2 होती है। 

प्रश्न 13. टमाटर में कौिसा अम्ल पाया जाता है? 

उत्तर- टमाटर में ऑकै्सललक अम्ल पाया जाता है। 



प्रश्न 14. सोनडयम वगथ के चार लवण बताइए। 

उत्तर- सोलडयम सले्फट (Na2SO4), सोलडयम क्लोराइड (NaCl), सोलडयम नाइटर ेट (NaNO3), सोलडयम 

कार्बोनेट (Na2CO3) 

प्रश्न 15. सोनडयम एसीटेट का जलीय नवलयि क्षारीय होता है, क्यो ों? 

उत्तर- सोलडयम एसीटेट (CH3COONa), दुर्बधल अम्ल (CH3COOH) तथा प्रर्बल क्षार (NaOH) से र्बना 

लिण है अतः इसका जलीय लिलयन क्षारीय होता है। 

प्रश्न 16. सोनडयम क्लोराइड के जलीय नवलयि में नवद्युत प्रवानहत करिे पर कैर्ोड तर्ा एिोड पर 

कौिसी गैस प्राप्त होती है? 

उत्तर- सोलडयम क्लोराइड (NaCl) के जलीय लिलयन में लिद्युत प्रिालहत करने पर कैथोड पर H, तथा 

एनोड पर Cl) गैस र्बनती है। 

प्रश्न 17. बेनकों ग सोडा के निमाथण में प्रयुक्त समीकरण नलत्वखए। 

उत्तर- NaCl + H2O + CO2 + NH3 → NH4Cl अमोलनयम क्लोराइड + NaHCO3 रे्बलकंग सोडा 

प्रश्न 18. CuSO4. 5H2O का नवनशष्ट िाम क्या है? 

उत्तर- CuSO4. 5H2O को नीला थोथा कहते हैं। 

प्रश्न 19. सोंतरे में कौिसा अम्ल उपत्वथर्त होता है? 

उत्तर- एस्कालर्बधक अम्ल ।। 

प्रश्न 20. नजप्सम का रासायनिक िाम क्या है? 

उत्तर- लजप्सम (CaSO4. 2H2O) का रासायलनक नाम कैत्वियम सले्फट डाइहाइडर ेट है। 

प्रश्न 21. कैत्वियम काबोिेट (CaCO3) के नवनभन्न रूप कौिसे होते हैं? 

उत्तर- चूना पत्थरे (Lime Stone), खलडया (Chalk) एिं संगमरमर (Marble) ।। 

प्रश्न 22. नमल्क ऑफ मैिीनशया [Mg(OH)2] की pH नकतिी होती है? 



उत्तर- pH = 10 

प्रश्न 23. नवरोंजक चूणथ का रासायनिक सूत्र नलत्वखए। 

उत्तर- CaOCl2 

प्रश्न 24. धोवि सोडा का जलीय नवलयि अम्लीय होता है अर्वा क्षारीय? 

उत्तर- क्षारीय। 

प्रश्न 25. ताजे दूध का pH माि 6 होता है। इससे दही बि जािे पर इसका pH माि घटेगा या बढेगा 

तर्ा क्योों ? 

उत्तर- दूध से दही र्बन जाने पर pH मान घटेगा क्ोलंक दही में लैत्वक्ट्क अम्ल उपत्वथथत होता है। 

प्रश्न 26. यनद आप नलटमस पत्र (लाल एवों िीला) से साबुि की जााँच करें  तो आपका पे्रक्षण क्या 

होगा? 

उत्तर- सारु्बन का लिलयन क्षारीय होता है क्ोलंक यह दुर्बधल अम्ल एिं प्रर्बल क्षार से र्बना लिण है। अतः यह 

लाल ललटमस को नीला करता है, लेलकन नीले । ललटमस पर कोई प्रभाि नही ंहोता। 

प्रश्न 27. सोनडयम त्वस्टएरेट का सूत्र क्या होता है ? 

उत्तर- C17H35COO–Na+ (सोलडयम त्वस्टएरेट)। 

सुमेलि सम्बन्धी प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्ननलत्वखत को सुमेनलत कीनजए 

(i) ब्लीलचंग पाउडर (A) CaSO4. 2H2O 

(ii) लजप्सम (B) (NH4)2CO3 

(iii) अमोलनयम कार्बोनेट (C) CaOCl2 

उत्तर- (i) (C)  (ii) (A)   (iii) (B) 

प्रश्न 2. निम्ननलत्वखत को सुमेनलत कीनजए 

(i) लेत्वक्ट्क अम्ल (A) संतरा में 



(ii) एसीलटक अम्ल (B) दही में 

(iii) एस्कालर्बधक अम्ल (C) लसरका में 

उत्तर- (i) (B)  (ii) (C)  (iii) (A) 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. (अ) pH पैमािे को नचत्र द्वारा समझाइये। 

(र्ब) (i) कीटो ंके डंक मारने पर िचा पर जलन क्ो ंहोती है? 

(ii) उदर में अम्लता र्बढने पर राहत पाने के ललए दुर्बधल क्षारको ंका उपयोग क्ो ंलकया जाता है? (माध्य. 

लशक्षा र्बोडध, मॉडल पेपर, 2017-18 ) 

उत्तर- 

(अ) pH पैमाने का लचत्र 

 
(र्ब) (i) कीट डंक से अम्ल स्रालित करते हैं, जैसे लाल चीटंी फालमधक अम्ल स्रालित करती है, लजसके सम्पकध  

में आने पर िचा पर जलन होती है। 

(ii) उदर में अम्लता र्बढने पर राहत पाने के ललए दुर्बधल क्षारको ंजैसे Mg(OH)2, का उपयोग लकया जाता है 

क्ोलंक ये उदर में अम्ल की अलधक मात्रा को उदासीन कर देते हैं। 

प्रश्न 2. निम्ननलत्वखत में से कौि प्रबल अम्ल एवों प्रबल क्षार है? 

(अ) ऐसीलटक अम्ल अथिा हाइडर ोक्लोररक अम्ल 

(र्ब) सोलडयम हाइडर ॉक्साइड अथिा कैत्वियम हाइडर ॉक्साइड। 

उत्तर- (अ) प्रर्बल अम्ल-हाइडर ोक्लोररक अम्ल (HCl) 

(र्ब) प्रर्बल क्षार-सोलडयम हाइडर ॉक्साइड (NaOH) 

प्रश्न 3. pH से्कल नकसे कहते हैं? स्पष्ट करो नक मुाँह का pH पररवतथि दन्त क्षय का कारण है। 

उत्तर- pH से्कल-लकसी लिलयन में उपत्वथथत हाइडर ोजन आयनो ंकी सान्द्रता के ऋणात्मक लघुगणक को 

pH से्कल कहते हैं। 



pH से्कल से शून्य (अलधक अम्लता) से 14 (अलधक क्षारीय) तक pH को ज्ञात कर सकते हैं। उदासीन 

लिलयन का pH मान 7 होता है। यलद लकसी लिलयन का pH मान 7 से कम हो तो लिलयन अम्लीय एिं pH 

को मान 7 से ज्यादा हो तो लिलयन क्षारीय प्रकृलत का होगा। । 

मुाँह की pH का मान 5.5 से कम होने पर दन्त क्षय होना शुरू हो जाता है, क्ोलंक मुाँह में उपत्वथथत 

रै्बक्ट्ीररया दााँतो ंमें लगे अिलशष्ट भोजन के कणो ंसे लिया करके अम्ल उत्पन्न करते हैं लजससे मुख की pH 

कम हो जाती है तथा यही दन्त क्षय का कारण है। 

प्रश्न 4. (अ) सोलडयम हाइडर ाक्साइड की लजंक धातु से होने िाली लिया से लनकलने िाली गैस का नाम 

ललत्वखए। अलभलिया का समीकरण भी ललत्वखए। 

(ब) निम्ननलत्वखत में नकसका उपयोग नकया जाता है? 

(i) पीने के जल को जीिाणुओ ंसे मुक्त करने के ललए 

(ii) रसोईघर में स्वालदष्ट खस्ता पकौडे र्बनाने में। 

(iii) जल की थथाई कठोरता दूर करने में । 

(iv) त्वखलौने तथा सजािट का सामान र्बनाने में। 

उत्तर- (अ) सोलडयम हाइडर ॉक्साइड की लजंक धातु से लिया होने पर हाइडर ोजन (H2) गैस लनकलती है। 

2 NaOH + Zn → Na2ZnO2 (सोलडयम लजंकेट) + H2 

(र्ब) (i) लिरंजक चूणध । 

(ii) रे्बलकंग सोडा । 

(iii) धोने का सोडा। 

(iv) प्लास्टर ऑफ पेररस। 

प्रश्न 5. स्तम्भ A से B को सुमेनलत कीनजए 

 

उत्तर-  

(i) = f 

(ii) = e. 



(iii) = h 

(iv) = d 

(v) = g 

(vi) = a 

(vii) = b 

(viii) = c 

प्रश्न 6. नवज्ञाि की प्रयोगशाला में उपत्वथर्त हाइडर ोक्लोररक अम्ल (HCl), सल्फ्यूररक अम्ल (H2SO4), 

िाइनटर क अम्ल (HNO3), ऐसीनटक अम्ल (CH3COOH), सोनडयम हाइडर ॉक्साइड (NaOH), 

कैत्वियम हाइडर ॉक्साइड [Ca(OH)2], पोटैनशयम हाइडर ॉक्साइड (KOH), मैिीनशयम हाइडर ॉक्साइड 

[Mg(OH)2] एवों अमोनियम हाइडर ॉक्साइड (NH4OH) में से अम्ल तर्ा क्षार छााँनटए। 

उत्तर- उपरोक्त यौलगको ंमें से अम्ल तथा क्षार लनम्न प्रकार हैं 

अम्ल-HCl, H2SO4, HNO3, CH3COOH 

क्षार-NaOH, Ca(OH)2, KOH, Mg(OH)2, NH4OH 

प्रश्न 7. आपको तीि परखिनलयााँ दी गई हैं। इिमें से एक में आसनवत जल एवों शेष दो में से एक में 

अम्लीय नवलयि तर्ा दूसरे में क्षारीय नवलयि है। यनद आपको केवल लाल नलटमस पत्र नदया जाता 

है तो आप प्रते्यक परखिली में रखे गए पदार्ों की पहचाि कैसे करें गे? 

उत्तर- तीनो ंपरखनललयो ंमें त्वथथत लिलयन की लिया लाल ललटमस पत्र से करिाते हैं। लजस लिलयन द्वारा 

यह ललटमस पत्र नीला हो जाएगा, िह लिलयन क्षारीय होगा। अर्ब इस नीले ललटमस पत्र की लिया शेष दोनो ं

लिलयनो ंसे करिाते हैं। लजस लिलयन द्वारा यह ललटमस पत्र पुनः लाल हो जाएगा, िह लिलयन अम्लीय होगा 

तथा तीसरी परखनली में त्वथथत लिलयन आसलित जल है क्ोलंक आसलित जल उदासीन होता है अतः यह 

लकसी भी ललटमस पत्र से कोई लिया नही ंकरता। 

प्रश्न 8. कोई धातु यौनगक ‘A’ तिु हाइडर ोक्लोररक अम्ल के सार् अनभनिया करता है तो बुदबुदाहट 

उत्पन्न होती है। इससे उत्पन्न गैस जलती हुई मोमबत्ती को बुझा देती है। यनद उत्पन्न यौनगको ों में एक 

कैत्वियम क्लोराइड है तो इस अनभनिया के नलए सोंतुनलत रासायनिक समीकरण नलत्वखए। 

उत्तर- धातु यौलगक ‘A’ कैत्वियम कार्बोनेट होगा। अलभलिया में उत्पन्न एक यौलगक कैत्वियम क्लोराइड है 

अतः यौलगक कैत्वियम युक्त होगा तथा उत्पन्न गैस जलती हुई मोमर्बत्ती को रु्बझा देती है जो लक CO2, होती 

है अतः यौलगक ‘A’ जो लक CaCO3 है, की तनु हाइडर ोक्लोररक अम्ल से अलभलिया इस प्रकार होगी| 

CaCO3(s) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq)(कैत्वियम क्लोराइड) + H2O(l) + CO2(g)↑ 



प्रश्न 9. HCl, HNO3 आनद जलीय नवलयि में अम्लीय अनभलक्षण क्योों प्रदनशथत करते हैं, जबनक 

ऐल्कोहॉल एवों गू्लकोज जैसे यौनगको ों के नवलयिो ों में अम्लीयता के अनभलक्षण प्रदनशथत िही ों होते हैं? 

उत्तर- HCl, HNO3 आलद जलीय लिलयन में आयलनत होकर H+ आयन देते हैं अतः ये अम्लीय गुण दशाधते 

हैं क्ोलंक अम्ल िे होते हैं जो जलीय लिलयन में H+ आयन देते हैं। लेलकन ऐल्कोहॉल एिं िुकोज के 

जलीय लिलयन में H+ आयन नही ंर्बनते क्ोलंक इनमें सहसंयोजी गुण होता है अतः ये अम्लीयता प्रदलशधत 

नही ं

प्रश्न 10. शुष्क हाइडर ोक्लोररक गैस शुष्क नलटमस पत्र के रोंग को क्योों िही ों बदलती है? 

उत्तर- शुष्क हाइडर ोक्लोररक गैस का आयनन नही ंहोता अतः यह H+ नही ंदेगी अथाधत् अम्लीय गुण 

प्रदलशधत नही ंहोगा। अतः H+ आयनो ंकी अनुपत्वथथलत अथाधत् अम्लीय गुण की अनुपत्वथथलत के कारण शुष्क 

ललटमस पत्र के रंग में पररितधन नही ंहोगा। 

प्रश्न 11. अम्ल को तिुकृत करते समय यह क्योों अिुशोंनसत करते हैं नक अम्ल को जल में नमलािा 

चानहए, ि नक जल को अम्ल में? 

उत्तर- अम्ल को तनुकृत करते समय अम्ल को जल में लमलाना चालहए, न लक जल को अम्ल में, क्ोलंक जल 

में अम्ल या क्षारक के घुलने की प्रलिया अतं्यत ऊष्माके्षपी होती है। इसललए जल में लकसी सान्द्र अम्ल को 

सािधानीपूिधक लमलाना चालहए। अम्ल को हमेशा धीरे-धीरे तथा लिलयन को लगातार लहलाते हुए जल में 

लमलाना चालहए। 

इसके लिपरीत सान्द्र अम्ल में जल लमलाने पर उत्पन्न ऊष्मा के कारण लमश्रण उछलकर र्बाहर आ सकता 

है। इससे समीप खडे व्यत्वक्त को हालन भी पहुाँच सकती है। इससे थथानीय ताप भी र्बढ जाता है, लजसके 

कारण उपयोग लकया जाने िाला कॉच का पात्र भी टूट सकता है। 

प्रश्न 12. सोनडयम हाइडर ोजि काबोिेट के नवलयि को गमथ करिे पर क्या होगा? इस अनभनिया के 

नलए समीकरण नलत्वखए। 

उत्तर- सोलडयम हाइडर ोजन कार्बोनेट के लिलयन को गमध करने पर Na2CO3 H2O तथा CO2 गैस प्राप्त 

होते हैं। 

अनभनिया का समीकरण 

2NaHCO3 सोलडयम हाइडर ोजन कार्बोनेट → Na2CO3 सोलडयम कार्बोनेट + H2O + CO2↑ 

प्रश्न 13. क्या क्षारकीय नवलयि में H+(aq) आयि होते हैं? अगर हााँ, तो यह क्षारकीय क्योों होता है? 



उत्तर- हााँ, क्षारकीय लिलयन में H+(aq) आयन होते हैं लेलकन क्षारकीय लिलयन में H+(aq) स्वतंत्र अिथथा 

में नही ंहोते। क्षारकीय लिलयन में H+ तथा OH- के मध्य साम्य होता है तथा H+(aq) की तुलना में OH- 

(aq) आयन अलधक मात्रा में होते हैं। अतः लिलयन क्षारीय होता है। 

प्रश्न 14. कोई नकसाि खेत की मृदा की नकस पररत्वथर्नत में उसके उपचार के नलए नबिा बुझा हुआ 

चूिा (कैत्वियम ऑक्साइड), बुझा हुआ चूिा (कैत्वियम हाइडर ॉक्साइड) या चॉक (कैत्वियम 

काबोिेट) का उपयोग करेगा? 

उत्तर- लकसान अपने खेत की लमट्टी को लर्बना रु्बझा हुआ चूना (कैत्वियम ऑक्साइड), रु्बझा हुआ चूना 

(कैत्वियम हाइडर ॉक्साइड) या चॉक (कैत्वियम कार्बोनेट) से उस समय उपचाररत करेगा, जर्ब लमट्टी में 

अम्ल की मात्रा आिश्यकता से अलधक हो जाती है, क्ोलंक ये सभी पदाथध क्षारकीय प्रकृलत के हैं, जो लमट्टी 

की अम्लीयता को समाप्त कर देते हैं। 

प्रश्न 15. निम्न अनभनियाओों के नलए पहले शब्द-समीकरण तर्ा सोंतुनलत समीकरण नलत्वखए 

(a) तनु सल्फ्यूररक अम्ल दानेदार लजंक के साथ अलभलिया करता है। 

(b) तनु हाइडर ोक्लोररक अम्ल मैग्नीलशयम के फीते के साथ अलभलिया करता है। 

(c) तनु सल्फ्यूररक अम्ल ऐलुलमलनयम चूणध के साथ अलभलिया करता है। 

(d) तनु हाइडर ोक्लोररक अम्ल लौह चूणध के साथ अलभलिया करता है। 

उत्तर- (a) लजंक + तनु सल्फ्यूररक अम्ल – लजंक सले्फट + हाइडर ोजन गैस 

Zn(s) + H2SO4(aq) → ZnSO4(aq) + H2(g) ↑ 

(b) मैग्नीलशयम + तनु हाइडर ोक्लोररक अम्ल → मैग्नीलशयम क्लोराइड + हाइडर ोजन गैस 

Mg(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2(g) ↑ 

(c) ऐलुलमलनयम + तनु सल्फ्यूररक अम्ल → ऐलुलमलनयम सले्फट + हाइडर ोजन गैस 

2Al(s) + 3 H2SO4(aq) + Al2(SO4)3(aq) + 3H2(g) ↑ 

(d) लोहा + तनु हाइडर ोक्लोररक अम्ल → फेरस क्लोराइड + हाइडर ोजन गैस 

Fe(s) + 2HCl(aq) → FeCl2(aq) + H2(g) ↑ 

प्रश्न 16. आसनवत जल नवद्युत का चालक िही ों होता जबनक वषाथ का जल होता है, क्यो ों? 

उत्तर- आसलित जल पूणध रूप से शुर्द् होता है तथा इसमें H+ आयन नही ंहोते। अतः यह उदासीन होता 

है, इस कारण इसमें लिद्युत को चालन नही ंहोता जर्बलक िषाध जल अम्लीय होता है अतः इसमें हाइडर ोजन 

आयन (H+) होते हैं। इसी कारण िषाध जल लिद्युत का चालन करता है। 

प्रश्न 17. जल की अिुपत्वथर्नत में अम्ल अपिा अम्लीय व्यवहार प्रदनशथत िही ों करता, क्योों? 



उत्तर- जलं की अनुपत्वथथलत में कोई भी अम्ल आयलनत नही ंहोता, अतः अम्ल से हाइडर ोजन आयन (H+) 

पृथक् नही ंहो पाते। चूाँलक हाइडर ोजन आयन ही अम्ल के अम्लीय व्यिहार के ललए उत्तरदायी होते हैं, अतः 

जल की अनुपत्वथथलत में अम्ल, अम्लीय व्यिहार प्रदलशधत नही ंकरता। 

प्रश्न 18. पााँच नवलयिो ों A, B, C, D तर्ा E की जब सावथनत्रक सूचक से जााँच की जाती है तो pH के 

माि िमशः 4,1, 11, 7 एवों 9 प्राप्त होते हैं, तो कौि-सा नवलयि- 

(a) उदासीन है?  

(b) प्रर्बल क्षारीय है? 

(c) प्रर्बल अम्लीय है? 

(d) दुर्बधल अम्लीय है? 

(e) दुर्बधल क्षारीय है? 

pH के मानो ंको हाइडर ोजन आयन की सांद्रता के आरोही िम में व्यित्वथथत कीलजए। 

उत्तर- 

(a) उदासीन– pH 7 िाला लिलयन D उदासीन है। 

(b) प्रर्बल क्षारीय- pH 11 िाला लिलयन C प्रर्बल क्षारीय है। 

(c) प्रर्बल अम्लीय– pH 1 िाला लिलयन B प्रर्बल अम्लीय है। 

(d) दुर्बधल अम्लीय- pH 4 िाला लिलयन A दुर्बधल अम्लीय है। 

(e) दुर्बधल क्षारीय– pH 9 िाला लिलयन E दुर्बधल क्षारीय है।। 

इन लिलयनो ंकी हाइडर ोजन आयन सान्द्रता का र्बढता िम लनम्न प्रकार होगालिलयन C< लिलयन E< 

लिलयन D < लिलयन A< लिलयन B 

अथाधत् pH 11 < pH 9< pH 7 < pH 4 < pH 1 

प्रश्न 19. परखिली ‘A’ एवों ‘B’ में समाि लोंबाई का मैिीनशयम का फीता लेकर परखिली ‘A’ में 

हाइडर ोक्लोररक अम्ल (HCl) तर्ा परखिली B’ में ऐनसनटक अम्ल (CH3COOH) डालिे पर नकस 

परखिली में अनधक तेजी से बुदबुदाहट होगी तर्ा क्योों? 

उत्तर- परखनली ‘A’ में अलधक तेजी से रु्बदरु्बदाहट होगी क्ोलंक Mg से HCl तथा CH3COOH दोनो ंही 

लिया करके H2 गैस देते हैं। लेलकन CH3COOH की तुलना में HCl अलधक तेजी से लिया करता है क्ोलंक 

यह प्रर्बल अम्ल है, अथाधत् HCl में हाइडर ोजन आयन की सान्द्रता अलधक होती है। 

प्रश्न 20. ताजे दूध के pH का माि 6 होता है। दही बि जािे पर इसके pH के माि में क्या पररवतथि 

होगा? 



उत्तर- ताजे दूध के pH का मान 6 होता है अथाधत् यह हल्का-सा अम्लीय होता है। जर्ब इसका लकण्वन 

होकर यह दही र्बन जाता है तो pH का मान 6 से कम हो जाता है क्ोलंक दही में अम्लीय गुण अलधक होता 

है तथा अम्लीय गुण र्बढने पर pH के मान में कमी आती है। 

प्रश्न 21. एक ग्वाला ताजे दूध में र्ोडा बेनकों ग सोडा नमलाकरे 

(a) ताजा दूध के pH मान को 6 ( अम्लीय) से र्बदलकर थोडा क्षारीय र्बना देता है, क्ो?ं 

(b) इस दूध को दही र्बनने में अलधक समय क्ो ंलगता है? 

उत्तर- (a) ताजा दूध में थोडा रे्बलकंग सोडा लमलाने पर दूध का pH मान 6 (अम्लीय) से र्बदलकर थोडा 

क्षारीय हो जाता है अथाधत् pH का मान र्बढ जाता है। क्ोलंक रे्बलकंग सोडा (NaHCO3) क्षारीय होता है। 

रे्बलकंग सोडा दुर्बधल अम्ल तथा प्रर्बल क्षार का लिण है। क्षारीय प्रकृलत के कारण दूध के परररक्षण के दौरान 

र्बनने िाला अमे्ल उदासीन हो जाता है, लजससे दूध जल्दी खरार्ब नही ंहोता। 

(b) रे्बलकंग सोडायुक्त दूध को दही र्बनने में अलधक समय लगता है क्ोलंक दूध से दही र्बनना लकण्वन की 

प्रलिया है, जो लक एक लनलित pH मान पर ही होती है, जो लक लगभग 7 (उदासीन माध्यम) होना चालहए 

जर्बलक NaHCO3 (रे्बलकंग सोडा) लमलाने पर pH र्बढ जाती है। इससे दूध से दही र्बनने की प्रलिया धीमी हो 

जाती है अथाधत् दूध को क्षारीय से अम्लीय होने में अलधक समय लगता है। 

प्रश्न 22. प्लास्टर ऑफ पेररस को िमी-रोधी बतथि में क्यो ों रखा जािा चानहए? 

उत्तर- प्लास्टर ऑफ पेररस नमी के सम्पकध  में आकर जल (H2O) के अणुओ ंसे लिया करके शीघ्रता से 

कठोर ठोस पदाथध लजप्सम में र्बदल जाता है। इस कारण इसे नमीरोधी र्बतधन में रखा जाना चालहए। 

2CaSO4.½H2O प्लास्टर ऑफ पेररस + 3H2O → 2CasO4 लजप्सम.2H2O 

प्रश्न 23. धातुओों की अम्ल तर्ा क्षार से अनभनिया कैसे होती है? क्या यह सभी धातुओों की सभी 

अम्लोों से होती है? उदाहरण सनहत समझाइए। 

उत्तर- धातुएाँ  अम्ल से लिया करके हाइडर ोजन गैस देती हैं तथा अम्ल के शेष भाग के साथ लमलकर धातु 

एक यौलगक र्बनाता है, लजसे लिण कहते हैं। अम्ल के साथ धातु की अलभलिया को इस प्रकार व्यक्त कर 

सकते हैं| अम्ल + धातु → लिण + हाइडर ोजन गैस 

Mg(s) + H2SO4(aq) → MgSO4(s) + H2↑ 

केिल सलिय धातुएाँ  ही हाइडर ोजन अम्लो ंसे लिया करके H2 देती हैं। कुछ धातुएाँ  क्षारो ंसे भी लिया करके 

H2 गैस देती हैं तथा लिण भी र्बनाती हैं, जैसे Zn, Al इत्यालद। 

Zn(s) + 2 NaOH(aq) → Na2ZnO2 सोलडयम लजंकेट (लिण) + H2↑ 

लकनु्त ऐसी अलभलियाएाँ  सभी धातुओ ंके साथ नही ंहोती हैं। 



प्रश्न 24. धातु काबोिेट (Na2CO3) तर्ा धातु हाइडर ोजि काबोिेट (NaHCO3) की तिु HCl से निया 

करवािे पर कौिसी गैस बिती है तर्ा इसे चूिे के पािी में प्रवानहत करिे पर क्या होता है? 

समीकरण सनहत समझाइए। 

उत्तर- धातु कार्बोनेट तथा धातु हाइडर ोजन कार्बोनेट की तनु HCl से लिया करिाने पर CO2 गैस लनकलती 

है तथा लिण ि जल र्बनता है। 

Na2CO3(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + H2O(l) + CO2(g) 

NaHCO3(s) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(l) + CO2(g) 

प्राप्त CO2 गैस को चूने के पानी में प्रिालहत करने पर CaCO3 का शे्वत अिके्षप (दूलधया लिलयन) र्बनता है 

लेलकन अत्यलधक मात्रा में CO2 गैस प्रिालहत करने पर कैत्वियम हाइडर ोजन कार्बोनेट [Ca(HCO3)2] र्बनने 

के कारण लिलयन पुनः रंगहीन हो जाता है। 

Ca(OH)2(aq) चूने का पानी + CO2(g) → CaCO3(s) कैत्वियम कार्बोनेट + H2O(l) 

CaCO3(s) + H2O(l) + CO2(g) → Ca(HCO3)2(aq)(जले में लिलेय) 

प्रश्न 25. धात्विक ऑक्साइड की प्रकृनत अम्लीय होती है या क्षारीय? इिकी अम्ल से निया करािे पर 

क्या होगा? उदाहरण सनहत समझाइए। 

उत्तर- धात्विक ऑक्साइड सामान्यतः क्षारीय प्रकृलत के होते हैं। ये अम्लो ंसे लिया करके लिण तथा जल 

र्बनाते हैं, जैसे-धातु ऑक्साइड + अम्ल → लिण + जल 

CuO(s) कॉपर ऑक्साइड + 2HCl(aq) →CuCl2(aq) (नील हररत रंग) कॉपर (II) क्लोराइड + H2O(l) 

क्षार एिं अम्ल की अलभलिया के समान ही धात्विक ऑक्साइड अम्ल के साथ अलभलिया करके लिण तथा 

जल र्बनाते हैं। अतः धात्विक ऑक्साइडो ंको क्षारीय ऑक्साइड भी कहते हैं। 

प्रश्न 26. CO2 जो नक काबथि (अधातु ) को ऑक्साइड है, क्षार Ca(OH)2 से निया करके लवण व 

जल बिाता है। इससे क्या नसद्ध होता है? 

उत्तर- CO2 (कार्बधन डाइऑक्साइड) Ca(OH)2 (क्षार) से लिया करके लिण ि जल र्बनाता है। इससे यह 

लसर्द् होता है लक CO2 अम्लीय प्रकृलत की होती है। यह क्षार एिं अम्ल के मध्य होने िाली अलभलिया के 

समान है। अतः अधातुओ ंके ऑक्साइड अम्लीय प्रकृलत के होते हैं। 

CO2(g) + Ca(OH)2(aq) →CaCO3(s) + H2O(l) 

प्रश्न 27. अम्ल एवों क्षार की शत्वक्त नकस पर निभथर करती है? प्रबल एवों दुबथल अम्ल तर्ा प्रबल एवों 

दुबथल क्षार से क्या अनभप्राय है? 



उत्तर- अम्ल एिं क्षार की शत्वक्त जलीय लिलयन में िमशः H+ आयन तथा OH- आयन की संख्या पर 

लनभधर करती है। 

प्रर्बल एिं दुर्बधल अम्ल-जलीय लिलयन में अलधक मात्रा में H+ आयन उत्पन्न करने िाले अम्ल, प्रर्बल अम्ल 

कहलाते हैं, जैसे-हाइडर ोक्लोररक अम्ल (HCl); जर्बलक कम H+ आयन उत्पन्न करने िाले अम्ल, दुर्बधल अम्ल 

कहलाते हैं, जैसे-ऐसीलटक अम्ल [CH3COOH] 

प्रर्बल एिं दुर्बधल क्षार-जलीय लिलयन में अलधक मात्रा में OH- आयन देने िाले क्षार, प्रर्बल क्षार कहलाते हैं, 

जैसे-NaOH, KOH आलद; जर्बलक कम मात्रा में OH- आयन उत्पन्न करने िाले क्षार, दुर्बधल क्षार कहलाते हैं, 

जैसे-NH4OH, Mg(OH)2 आलद।। 

प्रश्न 28. प्राकृनतक स्रोतो ों से प्राप्त होिे वाले कुछ अम्लोों की सूची बिाइए। 

उत्तर- प्राकृलतक स्रोतो ंसे प्राप्त होने िाले अम्ल लनम्न हैं 

 

प्रश्न 29. (a) हाइडर ोजन आयन की सान्द्रता ज्ञात करने में प्रयुक्त से्कल का नाम ललत्वखए। 

(b) अम्ल िषाध का कारण तथा इसके दो कुप्रभािो ंको ललत्वखए। 

उत्तर- (a) हाइडर ोजन आयन की सान्द्रता ज्ञात करने में प्रयुक्त से्कल को pH से्कल कहते हैं। 

(b) अम्ल िषाध-जर्ब िषाध के जल की pH का मान 5.6 से कम हो जाता है, तो इसे अम्ल िषाध कहते हैं। 

अम्ल वषाथ के कुप्रभाव- 

• अम्ल िषाध का जल जर्ब नदी में प्रिालहत होता है तो नदी के जल का pH मान भी कम हो जाता है। 

ऐसे जल में जलीय जीिधाररयो ंका जीिन कलठन हो जाता है। 

• अम्ल िषाध के सम्पकध  में आने पर चमध रोग हो सकता है। 

प्रश्न 30. Zn धातु की तिु H2SO4, से होिे वाली रासायनिक अनभनिया का िामाोंनकत नचत्र बिाइए। 

(माध्य. नशक्षा बोडथ, 2018) 



उत्तर- 

 

प्रश्न 31. अम्ल-क्षार की ब्ाोंसे्टड-लोरी सोंकल्पिा की कमी बताइए। 

उत्तर- अम्ल-क्षार की ब्ांसे्टड-लोरी संकल्पना अप्रोलटक अम्लो ंएिं क्षारो ंजैसे CO2SO2, BF3, Cl- इत्यालद 

के र्बारे में कुछ भी स्पष्ट नही ंकरती है। अतः अम्ल-क्षार की नई इलेक्ट्र ॉलनक संकल्पना दी गई। 

प्रश्न 32. बेनकों ग सोडा (NaHCO3) के गुण बताइए। 

उत्तर- बेनकों ग सोडा के गुण निम्ननलत्वखत हैं 

(i) रे्बलकंग सोडा शे्वत लिस्टलीय ठोस है। 

(ii) यह जल में अल्प लिलेय है।। 

(iii) इसका जलीय लिलयन क्षारीय होता है। 

(iv) NaHCO3 को गमध करने पर कार्बधन डाईऑक्साइड गैस लनकलती है। तथा Na2CO3 र्बनता है। 

2NaHCO3 गमध करने पर → Na2CO3 + H2O + CO2 ↑ 

प्रश्न 33. (a) नवरोंजक चूणथ की तिु अम्लोों से निया के समीकरण नलत्वखए। 

(b) नवरोंजक चूणथ का सूत्र नलत्वखए। इसकी नवरोंजि निया को समझाइए। (माध्य. नशक्षा बोडथ, 

2018) 

उत्तर- (a) लिरंजक चूणध तनु अम्लो ंसे लिया करके क्लोरीन गैस देता है। 

CaOCl2 +H2SO4 → CaSO4 + H2O + Cl2↑ 

CaOCl2 +2 HCl → CaCl2 + H2O + Cl2↑ 



(b) लिरंजक चूणध का सूत्र CaOCl2, (कैत्वियम ऑक्सीक्लोराइड) होता है। यह िायु में क्लोरीन गैस देता है 

जो लक जल से लिया कर निजात ऑक्सीजन [O] देती है। यह ऑक्सीजन ही लिरंजन लिया करती है और 

ऑक्सीकारक की भााँलत व्यिहार करती है। 

Cl2 + H2O → 2HCl + [O] परमात्वण्वक ऑक्सीजन 

रंगीन पदाथध + [O] → रंगहीन पदाथध 

प्रश्न 34. धावि सोडा के गुण बताइए। 

उत्तर- (i) धािन सोडा सफेद लिस्टलीय ठोस है। 

(ii) यह जल में लिलेय होता है। 

(iii) इसका जलीय लिलयन क्षारीय होता है। 

(iv) धािन सोडा को गमध करने पर यह लिस्टलन जल त्याग कर सोडा एश। र्बनाता है। 

Na2CO3.10H2O →373k→ Na2CO3 +10H2O 

प्रश्न 35. बेनकों ग सोडा को खाद्य पदार्ों में नमलाकर गमथ करिे पर ये फूलकर हले्क हो जाते हैं, क्यो ों? 

उत्तर- रे्बलकंग सोडा को खाद्य पदाथों में लमलाकर गमध करने पर कार्बधनडाइ ऑक्साइड गैस रु्बलरु्बलो ंके 

रूप में र्बाहर लनकलती है। इससे केक जैसे खाद्य पदाथध फूलकर हले्क हो जाते हैं और उनमें लछद्र भी पड 

जाते हैं। 

प्रश्न 36. क्या आप नडटरजेंट का उपयोग कर बता सकते हैं नक कोई जल कठोर है अर्वा िही ों? 

उत्तर- लडटरजेंट के उपयोग से यह ज्ञात नही ंकर सकते लक जल कठोर है। अथिा नही ंक्ोलंक लडटरजेंट 

कठोर जल के साथ भी झाग उत्पन्न करता है तथा कोई अिके्षप भी नही ंदेता। 

प्रश्न 37. लोग नवनभन्न प्रकार से कपडे धोते हैं। सामान्यतः साबुि लगािे के बाद लोग कपडे को 

पत्थर पर पटकते हैं, डोंडे से पीटते हैं, ब्श से रगडते हैं या वानशोंग मशीि में कपडे रगडे जाते हैं। 

कपडा साफ करिे के नलए उसे रगडिे की आवश्यकता क्योों होती है? 

उत्तर- सारु्बन से कपडे साफ करने के ललए उन्हें रगडने की आिश्यकता इसललए पडती है तालक सारु्बन के 

अणु तेल के धब्ो,ं मैल के कण आलद को हटने के ललए लमसेल र्बना सके । लमसेल गने्द मैल या तेल के 

धब्ो ंको हयने में सहायक होता है। अतः कपडो ंको लिलभन्न प्रकार से रगडने से इनसे गंदगी के कणो ंको 

लनकालने में सहायता लमलती है। 

प्रश्न 38. कात्वस्टक सोडा के गुण बताइए। 



उत्तर- (i) कात्वस्टक सोडा शे्वत लचकना ठोस पदाथध होता है। 

(ii) इसका गलनांक 591 K होता है। 

(iii) यह जल में शीघ्र लिलेय हो जाता है। 

(iv) यह प्रर्बल क्षार है तथा अपने जलीय लिलयन में आयलनत रूप में (Na– (aq) + OH– (aq)) रहता है। 

अतः यह एक प्रर्बल लिद्युत अपघट्य भी है। 

(v) इसके लिस्टल प्रसे्वद्य होते हैं। 

प्रश्न 39. (i) क्ा सारु्बन एथेनॉल में लमसेल का लनमाधण करता है, यलद नही ंतो क्ो?ं 

(ii) अपमाजधक का प्रयोग कठोर जल में भी लकया जा सकता है, क्ो?ं 

उत्तर- (i) सारु्बन, एथेनॉल (एलथल ऐल्कोहॉल) में लमसेल का लनमाधण नही ंकरता क्ोलंक यह एथेनॉल में घुल 

जाता है। 

(ii) अपमाजधक लम्बी कार्बधन शंृ्रखला युक्त सोलडयम ऐत्वल्कल सट तथा सोलडयम ऐत्वल्कल रे्बन्जीन सल्फोनेट 

होते हैं। इन अपमाजधको ंके सोलडयम आयन, कठोर जल में उपत्वथथत Ca2+ या Mg+2 आयनो ंसे 

प्रलतथथालपत होकर कैत्वियम या मैग्नीलशयम सल्फोनेट र्बनाते हैं जो लक जल में घुलनशील है। अतः ये सारु्बन 

के समान अिके्षलपत नही ंहोते। इस प्रकार ये कठोर जल में भी प्रयुक्त लकए जा सकते हैं। तथा सफाई 

लिया में कोई र्बाधा नही ंआती है। 

प्रश्न 40. साबुि कठोर जल में सफाई का कायथ िही ों करते हैं, क्यो ों? 

उत्तर- सारु्बन मृदु जल में सफाई का कायध करते हैं, कठोर जल में नही ंक्ोलंक कठोर जल में उपत्वथथत 

Ca2+ तथा Mg2+ आयन, सारु्बन के सोलडयम आयनो ं(Na+) को प्रलतथथालपत कर उच्च िसीय अम्लो ंके 

कैत्वियम एिं मैग्नीलशयम । लिण र्बनाते हैं जो लक जल में अलिलेय होते हैं। अतः ये अिके्षलपत हो जाते हैं 

अतः सफाई की लिया आसानी से नही ंहो पाती तथा झाग उत्पन्न करने के ललए अलधक मात्रा में सारु्बन का 

उपयोग करना पडता है। 

प्रश्न 41. जीवि के नवनभन्न के्षत्रो ों में रसायिो ों के उपयोग का वणथि कीनजए। 

उत्तर- रसायनो ंका उपयोग जीिन के प्रते्यक के्षत्र में लकया जाता है। हमारी सभी जैलिक लियाओ ंका 

संचालन भी रसायनो ंद्वारा ही होता है। सारु्बन, अपमाजधक, िस्त्र, घरेलू उपयोग के अनेको ंसामान भी 

रासायलनक पदाथध ही हैं। भिन लनमाधण में प्रयुक्त सीमेन्ट, लिद्युत उपकरण, उपग्रह, मोटर िाहन से लेकर 

कृलष के के्षत्र में रसायनो ंतथा रसायन लिज्ञान के लसर्द्ान्तो ंका उपयोग लकया जाता है। लिलभन्न र्बीमाररयो ंमें 

प्रयुक्त औषलधयााँ भी रसायन ही हैं। अनेको ंप्रकार के खाद्य पदाथध, खाद्य पदाथों के परररक्षक आलद भी 

रसायनो ंका लमश्रण ही है। अतः यह कहा जा सकता है। लक रसायनो ंके लर्बना दैलनक जीिन की कल्पना भी 

नही ंकी जा सकती है। 

प्रश्न 42. (a) तनु तथा सान्द्र अम्ल या क्षार क्ा होते हैं? 

(b) लिलभन्न प्रकार के लिणो ंकी अम्लीय तथा क्षारीय प्रकृलत र्बताइए। 



उत्तर- (a) अम्ल और क्षार जल में लिलेय होते हैं। जर्ब इनमें जल की मात्रा अलधक होती है तो ये तनु 

कहलाते हैं और जर्ब जल की तुलना में अम्ल या क्षार की मात्रा अलधक होती है तो ये सान्द्र कहलाते हैं। 

(b) प्रर्बल अम्ल तथा प्रर्बल क्षार से र्बने लिण उदासीन होते हैं। लेलकन प्रर्बल अम्ल तथा दुर्बधल क्षार से र्बने 

लिण अम्लीय तथा दुर्बधल अम्ल ि प्रर्बल क्षार से र्बने लिण क्षारीय होते हैं। 

प्रश्न 43. (i) अम्ल-क्षार की आरेनियस सोंकल्पिा की कनमयााँ बताइए। 

(ii) सोंयुग्मी अम्ल-क्षार युग्म नकसे कहते हैं? उदाहरण सनहत समझाइए। 

उत्तर- (i) आरेलनयस की संकल्पना उन अम्लो ंएिं क्षारो ंके ललए उपयुक्त है। लजनमें िमशः H+ ि 

OH– आयन होते हैं परनु्त इससे हाइडर ोजन आयन लिहीन अम्लो ंतथा हाइडर ॉत्वक्सल आयन लिहीन क्षारो ंकी 

प्रकृलत का स्पष्टीकरण नही ंहोता। 

(ii) जर्ब लकसी अम्ल तथा क्षार के युग्म में एक प्रोटॉन का अन्तर होता है, तो इसे संयुग्मी अम्ल क्षार युग्म 

कहते हैं, जैसे 

 

प्रश्न 44. कुछ प्रमुख नवलयिो ों की pH परास बताइए। 

उत्तर- प्रमुख लिलयनो ंकी pH परास लनम्न प्रकार है 

 

प्रश्न 45. प्लास्टर ऑफ पेररस के गुण बताइए। 

उत्तर- प्लास्टर ऑफ पेररस शे्वत ठोस लचकना पदाथध होता है। इसमें जल लमलाने पर यह 15 से 20 लमनट में 

जमकर ठोस तथा कठोर हो जाता है। इस अलभलिया में लजप्सम र्बनता है। 

2CaSO4.½H2O प्लास्टर ऑफ पेररस + 3H2O → 2CaSO4 लजप्सम .2H2O 

निबन्धात्मक प्रश्न 



प्रश्न 1. अम्ल व क्षार की आरेनियस सोंकल्पिा को नवस्तार से समझाइए। 

उत्तर- आरेलनयस (1887) के अनुसार जलीय लिलयन में आयलनत होकर हाइडर ोजन आयन देने िाले पदाथध 

अम्ल तथा हाइडर ॉत्वक्सल आयन देने िाले पदाथध क्षार कहलाते हैं। 

अमे्ल के उदाहरण– 

HCl(aq) हाइडर ोक्लोररक अम्ल → H+(aq) +Cl–(aq) 

CH3COOH(aq) एसीलटक अम्ल → CH3COO–(aq) + H+(aq) 

HNO3(aq) नाइलटर क अम्ल → H+(aq) + NO3
–(aq) 

यहााँ प्राप्त प्रोटॉन (H+) अत्यलधक लियाशील होता है अतः यह जल से लिया करके हाइडर ोलनयम आयन 

र्बना लेता है। | 

H+ +H2O →H3O+(aq) 

िे अम्ल जो जलीय लिलयन में पूणधतः आयलनत हो जाते हैं, उन्हें प्रर्बल अम्ल कहते हैं जैसे-HCl, H2SO4, 

HNO3, इत्यालद जर्बलक िे अम्ल जो जलीय लिलयन में पूणधतः आयलनत नही ंहोते तथा कुछ मात्रा में 

अलियोलजत अिथथा में भी रहते हैं, उन्हें दुर्बधल अम्ल कहते हैं जैसे-CH3COOH, H2CO3, इत्यालद। 

क्षार के उदाहरण- 

NaOH सोलडयम हाइडर ॉक्साइड → Na+(aq) + OH– (aq) 

NH4OH अमोलनयम हाइडर ॉक्साइड → NH4
+ (aq) + OH– (aq) 

अम्लो ंके समान िे क्षार लजनका जलीय लिलयन में पूणध आयनन हो जाता है. उन्हें प्रर्बल क्षार कहते हैं, जैसे-

NaOH, KOH इत्यालद तथा िे क्षार लजनका जलीय लिलयन में पूणध आयनने नही ंहोता, उन्हें दुर्बधल क्षार 

कहते हैं, जैसे– NH4OH, Mg(OH)2 इत्यालद। 

िे अम्ल लजनमें H+ नही ंहोता तथा िे क्षार लजनमें OH- नही ंहोता, उनका स्पष्टीकरण आरेलनयस की धारणा 

से नही ंहोता है। 

प्रश्न 2. सोनडयम क्लोराइड के बिािे की नवनध, गुण तर्ा उपयोग नलत्वखए। 

उत्तर- र्बनाने की लिलध-सोलडयम क्लोराइड को साधारण नमक कहते हैं। यह प्रर्बल अम्ल तथा प्रर्बल क्षार 

से र्बना लिण है अतः इसके लिलयन की pH 7 होती है, अथाधत् यह उदासीन प्रकृलत का होता है। सोलडयम 

क्लोराइड व्यापाररक तौर पर समुद्र के जले या खारे पानी को सुखा कर र्बनाया जाता है। इस प्रकार प्राप्त 

नमक में कई अशुत्वर्द्यााँ जैसे मैग्नीलशयम क्लोराइड (MgCl2), कैत्वल्फ्शयम क्लोराइड (CaCl2) होती हैं। अतः 

इसे शुर्द् रूप में प्राप्त करने के ललए NaCl के संतृप्त लिलयन से भरी र्बडी-र्बडी टंलकयो ंमें हाइडर ोजन 

क्लोराइड गैस (HCl) प्रिालहत की जाती है, लजससे शुर्द् नमक (NaCl) अिके्षलपत हो जाता है, लजसे एकलत्रत 

कर ललया जाता है। 

NaCl के गुण- 



1. यह शे्वत ठोस पदाथध है। 

2. इसका गलनांक उच्च (1081 K) होता है। 

3. NaCl जल में अत्यलधक लिलेय होता है। 

4. जलीय लिलयन में यह आयलनत होकर Na+ तथा Cl- देता है। 

उपयोग- 

• NaCl का उपयोग साधारण नमक के रूप में भोजन में लकया जाता है। 

• इसका खाद्य परररक्षण में भी प्रयोग लकया जाता है। 

• इससे लहमीकरण लमश्रण र्बनाया जाता है। 

• NaOH, Na2CO3, NaHCO3 तथा लिरंजक चूणध र्बनाने में कचे्च पदाथध के रूप में भी NaCl को 

प्रयुक्त लकया जाता है। 

प्रश्न 3. दैनिक जीवि में नवनभन्न अम्लोों, क्षारो ों तर्ा लवणो ों के उपयोगो ों पर नटप्पणी नलत्वखए। 

उत्तर- दैलनक जीिन में अम्लो,ं क्षारो ंतथा लिणो ंका उपयोग र्बहुत व्यापक है, लजसका िणधन लनम्न प्रकार है| 

(a) अम्लोों के उपयोग 

• H2SO4, HCl तथा HNO3 को खलनज अम्ल कहा जाता है, जर्बलक पौधो ंतथा जनु्तओ ंमें प्राकृलतक 

रूप से पाये जाने िाले अम्लो ंको कार्बधलनक अम्ल कहते हैं। जैसे-लसलटर क अम्ल, टाटधररक अम्ल, 

एलसलटक अम्ल, लैत्वक्ट्क अम्ल आलद। खलनज अम्ल लिलभन्न उद्योग-धन्धो ंजैसे औषलध, पेन्ट तथा 

उिधरक आलद में प्रयुक्त होते हैं। 

• हाइडर ोक्लोररक अम्ल अनेक उद्योगो ंमें, र्बॉयलर को साफ करने में, लसंक तथा सेलनटरी को साफ 

करने में लिशेष रूप से प्रयुक्त लकया जाता है। 

• नाइलटर क अम्ल उिधरक र्बनाने, चााँदी ि सोने के गहनो ंको साफ करने में। काम आता है। एक भाग 

HNO3, तथा तीन भाग HCl को लमलाने पर अम्लराज (Aqua regia) र्बनता है जो लक एक अत्यन्त 

महिपूणध लमश्रण है। अम्लराज सोने जैसे धातु को भी लिलेय कर देता है। 

सल्फ्यूररक अम्ल सेल, कार रै्बटरी तथा उद्योगो ंमें काम आता है। सल्फ्यूररक अम्ल को अम्लो ंका 

राजा (King of acids) भी कहा जाता है। 

• कार्बधलनक अम्ल जैसे एसीलटक अम्ल लसरके के रूप में खाद्य पदाथों तथा अचार आलद को संरलक्षत 

करने में एिं लकडी के फनीचर आलद को साफ करने में काम आता है। 

(b) क्षारो ों के उपयोग 

• लिलभन्न क्षारो ंका भी उपयोग उद्योगो ंमें प्रमुखता से होता है। सारु्बन, अपमाजधक, कागज उद्योग तथा 

िस्त्र उद्योगो ंमें सोलडयम हाइडर ॉक्साइड का उपयोग होता है। 

• कैत्वल्फ्शयम हाइडर ॉक्साइड का उपयोग लमट्टी की अम्लता को दूर करने में लकया जाता है। Ca(OH)2; 

सफेदी अथाधत् चूना तथा कीटनाशक का एक घटक भी है। 



• मैग्नीलशयम हाइडर ॉक्साइड [Mg(OH)2] को लमल्क ऑफ मैग्नीलशया भी कहा जाता है। यह एन्टएलसड 

के रूप में पेट की अम्लता और कब्ज दूर करने में उपयोग में ललया जाता है। 

(c) लवणो ों के उपयोग 

• दैलनक जीिन में लिणो ंके भी महिपूणध उपयोग हैं-कैत्वल्फ्शयम कार्बोनेट (CaCO3) को संगमरमर के 

रूप में फशध र्बनाने में, धातुकमध में लोहे के लनष्कषधण में तथा सीमेन्ट र्बनाने में उपयोग में ललया जाता 

है। 

• लसल्वर नाइटर ेट (AgNO3) को फोटोग्राफी में, अमोलनयम नाइटर ेट उिधरक ि लिस्फोटक र्बनाने में तथा 

लफटकरी (K2SO4. Al2(SO4)3. 24H2O) को जल के शोधन में प्रयुक्त लकया जाता है। 

प्रश्न 4. साबुि एवों अपमाजथक क्या होते हैं तर्ा इन्हें नकस प्रकार बिाया जाता है? 

उत्तर- अपमाजधक लैलटन भाषा का शब्द है, लजसका अथध है स्वच्छ करने िाला। इसमें सारु्बन तथा 

अपमाजधको ंको ललया जाता है। 

सारु्बन (Soap)-सारु्बन सर्बसे पुराना अपमाजधक है। ये दीघध शंृ्रखलायुक्त (12 से 18 कार्बधन परमाणु) िसा 

अम्लो ंजैसे त्वस्टयररक अम्ल, पालमलटक अम्ल तथा 

ओललक अम्लो ंके सोलडयम अथिा पोटैलशयम लिण होते हैं। इन्हें िसा अम्लो ंको सोलडयम हाइडर ॉक्साइड 

या पोटैलशयम हाइडर ॉक्साइड के जलीय लिलयन के साथ गमध करके र्बनाया जाता है। इस लिया को 

सारु्बनीकरण कहते हैं। 

 
प्राप्त लिलयन में NaCl लमलाने पर सारु्बन अिके्षलपत हो जाता है। केिल उच्च िसीय अम्लो ंके सोलडयम 

और पोटैलशयम लिणो ंसे र्बने सारु्बन ही जल में लिलेय होते हैं। पोटैलशयम सारु्बन सोलडयम सारु्बन से अलधक 

मृदु होते हैं, अतः इन्हें शेलिंग सारु्बन तथा शैमू्प आलद र्बनाने में काम लेते हैं। पारदशी सारु्बन र्बनाने के ललए 

त्विसरीन का प्रयोग लकया जाता है। 

अपमाजधक (Detergent)-अपमाजधक सारु्बन के समान ही होते हैं परनु्त ये कठोर तथा मृदु दोनो ंही प्रकार 

के जल में कायध करते हैं। अतः अपमाजधको ंको सफाई के ललए व्यापक रूप से प्रयुक्त लकया जाता है। 

अपमाजधक दीघध शंृ्रखलायुक्त सोलडयम एत्वल्कल सले्फट  तथा सोलडयम एत्वल्कल र्बेंजीन 

सल्फोनेट  होते हैं। 



संशे्ललषत अपमाजधको ंके द्वारा जल प्रदूषण की समस्या उत्पन्न होती है क्ोलंक जीिाणुओ ंद्वारा इनको 

आसानी से लिघटन नही ंहो पाता है। 

यलद हाइडर ोकार्बधन शंृ्रखला (R समूह) कम शात्वखत हो तो इनका जीिाणुओ ंद्वारा लिघटन या लनम्नीकरण 

आसानी से हो जाता है। अतः लंर्बी तथा कम शात्वखत हाइडर ोकार्बधन शंृ्रखला युक्त र्बेंजीन सल्फोनेट 

अपमाजधक का प्रयोग लकया जाता है। आजकल अपमाजधको ंकी क्षमता एिं गुणित्ता र्बढाने के ललए इनमें 

अकार्बधलनक फॉसे्फट, सोलडयम परऑक्सीर्बोरेट तथा कुछ प्रलतदीप्त यौलगक भी लमलाये जाते हैं। सारु्बन एिं 

अपमाजधक के द्वारा सफाई की लिया लमसेल र्बनाकर की जाती है। 

प्रश्न 5. अम्लोों एवों क्षारो ों के सामान्य गुणो ों का वणथि कीनजए। 

उत्तर- अम्लो ंएिं क्षारो ंमें लनम्नललत्वखत गुण पाए जाते हैं 

(i) अम्ल नीले ललटमस को लाल करते हैं तथा क्षार लाल ललटमस को नीला कर देते हैं। 

(ii) अम्ल धातुओ ंके साथ लिया करके हाइडर ोजन गैस देते हैं। 

Zn धातु (लजंक) + H2SO4 सल्फ्यूररक अम्ल → ZnSO4 + H2 ↑ 

इसी कारण खटे्ट अम्लीय पदाथों को धातु के र्बतधनो ंमें नही ंरखा जाता है। 

Zn धातु की NaOH (क्षार) के साथ अलभलिया से भी लिण तथा हाइडर ोजन गैस र्बनती है। 

Zn + 2NaOH — Na2ZnO2 सोलडयम लजंकेट + H2 ↑ 

परनु्त सभी धातुओ ंकी क्षारो ंके साथ अलभलिया में H2 गैस नही ंर्बनती है। 

(iii) अम्लो ंके साथ धातु ऑक्साइड की अलभलिया से लिण और जल र्बनते हैं। 

धातु ऑक्साइड + अम्ल → लिण + जल । 

CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O 

अतः ये क्षारीय प्रिृलत्त के होते हैं। क्षारो ंकी अधात्विक ऑक्साइड के साथ अलभलिया से लिण और जल 

र्बनते हैं अतः ये अम्लीय प्रिृलत्त के होते हैं। 

अधातु ऑक्साइड + क्षार → लिण + जल 

CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3 + H2O 



(iv) सभी अम्लो ंएिं क्षारो ंके जलीय लिलयन लिद्युत के सुचालक होते हैं। अतः इनका उपयोग लिद्युत 

अपघट्य के रूप में भी लकया जाता है। 

(v) सभी अम्ल क्षारो ंके साथ अलभलिया करके अपने गुण को खोकर उदासीन हो जाते हैं। यह अलभलिया 

उदासीनीकरण कहलाती है। 

अम्ल + क्षार → लिण + जल 

HCl + NaOH → NaCl + H2O 


